



“五个坚持”“七区联动”助力新跨越

# 长清加快建设现代化山水魅力中心城区

2月17日,中国共产党济南市长清区第五次代表大会开幕。肖辉代表中国共产党济南市长清区第四届委员会作报告。肖辉表示,长清区将牢牢把握“五个坚持”,强力推进“七区联动”,加快建设新时代社会主义现代化山水魅力中心城区。



文昌山上看长清主城区。 赵福平 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 于梅 通讯员 李娜

## 综合实力稳步提升 发展动能显著增强

过去五年,长清区始终坚持发展第一要务不动摇,主要经济指标保持快速增长,2021年地区生产总值达到371.9亿元,年均增长6.3%;实现一般公共预算收入29.2亿元,年均增长11.9%。项目建设强势推进,五年累计实施重点项目495个,完成投资991.6亿元。2021年重点项目完成投资322.3亿元,同比增长66.9%,项目质量、数量、体量均创历年最好水平。

五年真抓实干,发展动能显著增强。全面构建现代产业新格局,高端装备、建筑建工、节能环保百亿集群加速形成,医养康养、食品加工、文化旅游等产业破题起势。规模以上工业企业达到205家,增加值年均增长6.9%。特级建筑资质企业达到4家,建筑业总产值达到294亿元,年均增长22.5%。三次产业结构优化为10.5:46.6:42.9。

五年辛勤耕耘,城乡面貌焕然一新。黄河滩区迁建圆满完成,马山城乡融合发展试点加快推进,老城片区城市更新强力突破,新建和开工安置房542万平方米,安置群众近12万人,释放发展空间3.5万亩。交通基础设施实现历史跨越,国道220、省道105完成改造提升,轨道交通1号线、济广高速大学城互通立交顺利通车,济郑高铁、大西环、京台高速拓宽积极推进,新建续建29条市政道路。

五年倾力投入,民生福祉大幅改善。先后建成大学城实验学校、文昌山公园、四馆、全民健身中心等标志性民生工程,民生支出占财政支出比重保持在80%以上,城乡居民人均可支配收入增速始终位居全市前列。成功取缔存在20多年的主城区零工市场。新建中小学幼儿园70处,增加学位3.97万个。山东中医药大学附属医院大学城院区部分科室投入使用,新建各类养老服务设施351处,社会保障覆盖面持续扩大。

## 牢牢把握“五个坚持” 打造高质量发展新格局

未来五年,长清区将坚持解放思想。长清区坚决摒弃小富即安、固步自封、因循守旧、观望等靠、不思进取等落后观念,彻底摆脱思维定式、工作惯性、路径依赖,以新观念应对新变化,以新理念谋划新格局,以新境界推动新发展,遇事少说“不能办”、多想“怎么办”,不断增强全区经济社会发展创新力,以思想破冰引领发展突



2月17日,中国共产党济南市长清区第五次代表大会召开,肖辉向大会作报告。

围。

坚持优化环境。以打造一流营商环境为目标,以作风建设、法治建设、诚信建设为抓手,持续推进流程再造、服务优化,效能提升,更加注重创新监管、精准服务,切实增强企业和群众办事体验感、获得感、便利感,大力提升长清招商吸引力和区域竞争力。

坚持创新机制。聚焦一切阻碍发展的体制机制,拆壁垒、解痛点、疏堵点,通过观念创新、制度创新、方法创新、工作创新,着力塑造体制机制新优势,不断激活蛰伏潜能,持续释放制度红利,带动质量变革、效率变革、动力变革,最大限度激发高质量发展的内生动力和发展活力。

坚持差异发展。立足南北街镇资源禀赋和产业基础,健全差异化发展体系,推动创新创业向大学科技园片区、创新谷片区倾斜,实体经济向经开片区汇聚,医养康养、文化旅游向南部街镇集中,生活服务业在主城区集聚,着力打造因地制宜、分工合理、竞相出彩的高质量发展格局。

坚持精准精细。将对症下药、精准施策作为开展工作的着力点,聚焦重点任务,精准靶向发力,做到谋划精准、底数精准、服务精准、落实精准,于细微之处见功夫,在细节之间显水平,切实把工作做细做实做到位,以细节的精准带动全局工作提升。

## 奋力实现“八个新突破” 加快建设现代化城市

肖辉在报告中说,今后五年的重点任务就是紧紧围绕“加快建设新时代社会主义现代化山水魅力中心城区”这个目标,奋力实现“八个新突破”。

着力提升发展质量,在壮大实力上实现新突破。牢固树立“抓项目就是抓发展、抓投资就是抓未来”的理念,快速做大经济规模,不断拓展发展空间,为经济社会

高质量发展积蓄后劲、增添动能。

着力做强实体经济,在转型升级上实现新突破。坚持把发展着力点锁定在实体经济上,大力开展建链强链延链补链行动,全面推行“链长制”,加快构建结构优化、特色鲜明、层次清晰、竞争力强的现代产业体系。

着力建设科教高地,在创新驱动上实现新突破。大学城兴,则长清兴;大学城好,则长清好。要举全区之力支持大学城发展,紧紧围绕“科教新高地、生态智慧城”目标定位,不断加快大学城创新提升步伐,为高质量发展提供战略支撑、智力支撑和动力支撑。

着力提升功能品质,在城市更新上实现新突破。突出城市建设系统性、宜居性、可持续性,加快建设设施齐全、功能完备、特色鲜明、富有活力的现代化城市,切实满足人民群众对城市美好生活的新期待。

着力繁荣文化事业,在文化引领上实现新突破。充分发挥以文弘业、以文培元、以文立心、以文铸魂作用,大力传承文化精髓、弘扬文化精神,展现文化精彩,不断提升长清文化软实力。

着力放大生态优势,在绿色发展上实现新突破。坚持在发展中保护、在保护中发展,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路,使绿水青山持续发挥生态效益、经济效益和社会效益。

着力抓好“三农”工作,在乡村振兴上实现新突破。坚持以乡村振兴统领新发展阶段“三农”工作,做好群众最渴望的事、身边的事,解决好群众衣食住行、生产生活等现实问题,让群众生活更加舒适、更加便利、更加幸福。

着力促进共同富裕,在改善民生上实现新突破。把满足人民群众对美好生活的向往作为一切工作的出发点和落脚点,持续增进民生福祉,扎实推动共同富裕,让发展成果更好惠及全区人民。

## ■相关链接

### 强力推进“七区联动” 为建设美丽泉城提供样板

肖辉表示,长清区将紧紧围绕“走在前列、全面开创”“三个走在前”,完整准确全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,在继续抢抓黄河流域生态保护和高质量发展、济泰一体化、西兴“三大机遇”,大力实施大融合、大引进、大合作、大建设“四大战略”的基础上,坚持解放思想、优化环境、创新机制、差异发展、精准精细,强力推进文化创新引领区、生态文明样板区、医养康养活力区、中医中药特色区、全域旅游示范区、智能制造先进区、科教产业融合区“七区联动”,加快建设新时代社会主义现代化山水魅力中心城区。

长清区将打造文化创新引领区,深入挖掘长清丰富的文化资源,借助大学城各高校先进文化的创新优势,发挥黄河文化、扁鹊文化、齐长城文化、孝文化、大峰山红色文化的滋养作用,放大历史名人和新时代下为社会发展作出贡献的普通人效应,为长清发展立心铸魂、笃志润德,让文化精髓贯穿长清发展全过程,用璀璨文化之光照亮新时代社会主义现代化建设之路。

打造生态文明样板区,长清区将深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,以改善生态环境为重点,以花园宜居城市和美丽乡村建设为抓手,以绿色可持续发展为方向,扎实做好治山理水、显山露水文章,积极创建国家生态文明建设示范区,将长清打造成为蓝天白云、繁星闪烁、河湖绕城、山水呼应的生态之城,为建设美丽泉城提供“长清样板”。

打造医养康养活力区。依托良好的生态环境、丰富的医药资源,科学谋划大健康产业,引进一批带动作用大、质量效益好的康养项目,全面构建以“康”为主体、“医”为支撑、“养”为特色、“健”为纽带、“游”为补充的现代康养产业新格局,加快建设市内首选、全省知名的医养康养活力名城,将医养康养打造成为长清的靓丽名片。

打造中医药特色区。大力传承齐鲁中医文化,擦亮“扁鹊故里”金字招牌,发挥山东中医药大学带动作用,聚焦中药材种植、中药材加工、中医药融合领域,扩大瓜蒌、丹参、蒲公英等优势品种规模,积极培育中医药养生、旅游、文化体验等多元业态,推动中医药现代化、产业化、高端化发展,努力建设全省中医药产业高地。

打造全域旅游示范区。发挥文物荟萃、名胜众多和生态良好的优势,按照“全领域、全产业、全要素”原则,引导旅游与文化、康养、农业、生态跨界融合发展,重点做好生态旅游、文化旅游、红色旅游、乡村旅游四篇文章,加快创建国家全域旅游示范区,不断提高“山水长清、齐鲁仙境”知名度和美誉度,将旅游业打造成为增量发展、带动崛起的主导产业。

打造智能制造先进区。发挥经开片区产业基础优势,利用新一代信息技术重塑传统制造业,重点围绕高档数控机床和机器人、高端工程机械、智能汽车零部件、装配式建筑和绿色建材等领域,加快压力容器、装备制造、建筑建工向智能化、高端化、绿色化方向转型,做强全省高端装备智能制造基地和装配式建筑产业化基地。

打造科教产业融合区。发挥大学城科教人才优势,坚定不移实施创新驱动战略,不断深化校地融合、校企融合、校校融合,推动大学科技园片区和经开片区、创新谷片区、农高片区融合发展,实现创新链和产业链精准对接,把更多科研成果就地转化为现实生产力,建设省内重要的创新技术策源地、创新成果转化地、创新人才集聚地。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于悦 组版:侯波